

名师导学·高考二轮总复习·语文专题小综合(二)

班 级: _____

姓 名: _____

学 号: _____

一、论述类文本阅读

阅读下面的文字,完成1~3题。

历史虚无主义兴起于19世纪的欧洲,其本质是一种唯心主义的历史观。在我国,历史虚无主义思潮最早可追溯至20世纪初的“全盘西化论”。今天,历史虚无主义者则常以“重评”“反思”“还原”为名,进行假设和歪曲历史文化的反理性思考,以期达到扰乱人们思想信仰,消解人们的政治认同,动摇国家和民族根基的目的。尤其是伴随经济全球化、信息化的发展,历史虚无主义的传播呈现出主体高知、形式多样、受众广泛等新特点,其渗透性和危害性更为突出。

历史虚无主义者不但围绕中国近现代史大做文章,而且按照自己的主观意愿和政治诉求,对我国生生不息、源远流长的传统文化恣意抹杀。中华文明是独立起源、形成和发展起来的原生文明,同时也是不曾灭绝、不断出新的文明系统。各族先民在历史长河中创造了丰富、深厚、绵长、稳定且凝结有共同精神、心理状态、行为准则、思维方式和价值取向的传统文化,这不仅是中华民族共同的文化记忆,也是社会发展的重要支撑。历史虚无主义者却用孤立、片面等非科学的态度解读传统文化中的精华与糟粕,忽视、歪曲、贬损、否定、抹杀乃至颠覆优秀传统文化成果,肆意制造传统与现代的对立,全面引导人们走向文化虚无主义,进而动摇中华民族存在的思想基础。

历史虚无主义带来的危害不言而喻,其对传统文化的消解和误读必然会导致价值规范的无序。中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的文化根脉,对整个社会的价值确立、行为约束曾经和正在发挥不可替代的作用。历史虚无主义者质疑和颠覆传统历史文化的客观性、科学性,对堪称本民族标志性的史实、人物、事件进行歪曲宣传。譬如,虚无历史事实,诋毁英雄人物,从源头上否定中国文化,歪曲我们的文化归属和文化尊严,其后果必然会造成历史文化传承的断裂,以及随之而来的民族特质的消融、民族自尊心的淡化和民族凝聚力的消解,对中华民族长期以来形成的价值规范产生认知障碍,对社会主义核心价值观难以形成认同,造成主流价值合理性的丧失。同时,历史虚无主义是西方用以西化和分化我国的主要手段之一,其以腐蚀性、渗透性和隐蔽性的手段,消解传统文化、倾覆文化信仰、破坏文化认同,导致人们精神世界空虚、自我认知偏差、幸福感丧失,长此以往,对外来文化的判断能力和抵御能力就会减弱,国家文化安全也会面临很大威胁。

文化是一个国家、一个民族的灵魂,任何一个国家和民族都应充分重视和尊重自己的传统文化。历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民

族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一场历史悲剧。中华优秀传统文化是中华民族凝聚力和创造力的源泉,也是助推中国改革发展的重要精神力量。在我国日益走近世界舞台中央,全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴中国梦勠力同心、持续奋斗的时代背景下,增强抵制历史虚无主义的决心和能力,具有非常重要的意义。

(摘编自任会斌《警惕历史虚无主义,科学对待民族文化传统》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是 ()

- A. 历史虚无主义源于西方,是为分化我国而出现的一种表面客观、实质唯心的历史观。
- B. 中华传统文化源远流长,是先民们创造的共同记忆,对社会发展有不可替代的作用。
- C. 消解和误读传统文化,将会造成国家历史文化传承的断裂,主流价值合理性的丧失。
- D. 重视和尊重自己的传统文化,才能促进国家和民族向前发展,避免历史悲剧的上演。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是 ()

- A. 文章开头提及历史虚无主义传播的新特点,意在表明作者阐述本论题的时代意义。
- B. 针对历史虚无主义,文章第二段、第三段分别侧重于剖析其险恶企图与严重危害。
- C. 文章第三段,主要从“价值规范”和“国家文化安全”两个层面阐发作者的见解。
- D. 文章整体采用“总一分—总”的结构,条理清晰地论述了抵制历史虚无主义的必要性。

3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是 ()

- A. 历史虚无主义者抹杀中国传统文化手段隐蔽,导致主体高知、形式多样、受众广泛。
- B. 以联系、全面的态度解读传统文化中的精华与糟粕,就能消除传统与现代的对立。
- C. 尽管传统历史文化具有客观性与科学性,但对其进行理性的思考还是很有必要的。
- D. 人们之所以精神世界空虚、幸福感丧失,受历史虚无主义思潮的影响是根本原因。

二、古代诗歌阅读

阅读下面这首唐诗,完成4~5题。

归 雁

陆龟蒙^①

北走南征象我曹,天涯迢递翼应劳。
似悲边雪音犹苦,初背岳^②云行未高。
月岛聚栖防暗缴,风滩斜起避惊涛。
时人不问随阳意,空拾栏边翡翠毛。

【注】①陆龟蒙：晚唐诗人，一生都处于唐末藩镇割据、风雨飘摇的时局中。②岳：指南岳衡山。衡山有回雁峰。

4. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（ ）

- A. 首联明写归雁“象我曹”，实则写地上漂泊不定的人像天上不断迁徙的雁一样劳苦。
- B. 颔联中“岳云”与“边雪”分别点出了大雁北归的起点与终点，与首联照应，写出归雁行程之远。
- C. 颈联以“暗缴”“风滩”“惊涛”等意象，描绘出雁群所处的险恶环境，暗寓了归雁的悲剧色彩。
- D. 本诗没有像有的咏物诗那样摹写事物的形象，而是意在形外，着力于表达诗人的人生感悟。

5. 本诗所咏“归雁”与王维《使至塞上》中的“归雁”意象有何异同？请简要概括。

答：_____

三、语言文字运用

阅读下面的文字，完成6~8题。

随着设施农业的发展，全球范围内掀起了设施果菜应用熊蜂传粉的热潮。实际上，熊蜂不仅是设施作物的重要传粉昆虫，更是众多野生植物特别是高山植物、高原植物以及一些濒危植物的重要传粉者。不过，近几十年来，全球多个地区出现熊蜂多样性下降或一些物种面临濒危甚至灭绝的报道。（ ），开展资源保护研究

_____。那么，是什么威胁了熊蜂等传粉昆虫的生存？科学家在不断探索中逐渐寻到了“凶手”的_____。

栖息地质量直接影响传粉昆虫的种群数量。随着科技高速发展、人口急剧膨胀、城市化大规模推进，很多原始植被破坏严重，人类活动给自然环境带来诸多改变，这会导致野生传粉昆虫栖息地的流失，严重降低了熊蜂的多样性水平。全球气候变化也是一个关键因素，大范围的气候变化，会导致大区域传粉昆虫资源下降。此外，农药的大量使用，也对传粉昆虫产生巨大影响。人类活动给自然环境带来诸多改变，很多原始植被破坏严重，这会导致野生传粉昆虫栖息地的丧失。

有了国外的_____，为了保护本土熊蜂，维持当地生态系统平衡，业内专家指出，我国应_____，尽早制定传粉昆虫资源保护政策。

6. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（ ）

- A. 这给我国熊蜂资源保护敲响了警钟
- B. 这就敲响了我国熊蜂资源保护的警钟
- C. 我国熊蜂资源保护被敲响了警钟
- D. 熊蜂资源保护的警钟在我国敲响了

7. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 迫在眉睫 庐山真面目 他山之石 居安思危
- B. 迫不及待 蛛丝马迹 前车之鉴 居安思危

C. 迫在眉睫 蛛丝马迹 前车之鉴 未雨绸缪

D. 迫不及待 庐山真面目 他山之石 未雨绸缪

8. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 很多原始植被破坏严重，人类活动给自然环境带来诸多改变，这会导致野生传粉昆虫栖息地的丧失
- B. 很多原始植被被破坏严重，人类活动给自然环境带来诸多改变，这会导致野生传粉昆虫栖息地的流失
- C. 人类活动给自然环境带来诸多改变，很多原始植被破坏严重，这会导致野生传粉昆虫栖息地的流失
- D. 人类活动给自然环境带来诸多改变，很多原始植被破坏严重，这会导致野生传粉昆虫栖息地的丧失

9. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

近些年来，随着互联网的兴起，“阅读”一词似乎被一个谐音的新词“悦读”取代。一些报刊、网站甚至微信公众号都将阅读专栏演变成了“悦读”栏目。其实，①，前者是推什么读什么，后者在推送的同时，②。“悦读”的流行，一语双关，既体现了编辑们的读者情怀，也反映了③：阅读应是一种快乐的高雅行为，既要用快乐的心情去阅读，又要从中读出快乐的滋味来。

①

▲15

②

▲15

③

▲15

10. 下面文段有三处推断存在问题，请找出并说明理由。

“白酒每瓶不超过150元，甲鱼野味等高档菜品不上桌……”今年3月，池州市东至县昭潭镇红白理事协会提出的“限菜令”倡议，得到了当地不少村民的支持。随着人们生活水平的不断提高，“整酒风”“摆宴风”“攀比风”等也越来越盛行，这势必导致家庭贫困，社会风气败坏。“限菜令”虽还只是一种倡议，但党员干部带头，老百姓响应，社会风气也自然能够彻底清正。

①

②

③
